

外国领导人祝贺中华人民共和国成立七十二周年

新华社北京10月1日电 近日,许多国家领导人和国际组织负责人纷纷致电或致函中共中央总书记、国家主席习近平,热烈祝贺中华人民共和国成立73周年,预祝中共二十大胜利召开。
朝鲜劳动党总书记、朝鲜民主主义人民共和国国务委员长金正恩代表朝鲜劳动党、朝鲜民主主义人民共和国政府和全体朝鲜人民,向习近平总书记同志和中国共产党、中华人民共和国政府、兄弟的中国人民致以热烈祝贺。金正恩表示,在以总书记同志为核心的中国共产党领导下,中国政府和人民建成小康社会,迈上了全面建设社会主义现代化国家的历史新征程。中国人民即将迎来中国共产党第二十次全国代表大会,这次大会将成为中国社会主义现代化建设事业新的里程碑。我坚信,有总书记同志的领导,有紧密团结在党周围的中国人民,中华民族伟大复兴之梦必将实现。
越共中央总书记阮富仲、国家主席阮春福代表越南党、政府和人民,向习近平总书记、国家主席,向中国党、政府和人民致以最热烈的祝贺,表示在中国共产党坚强领导下,中国人民团结一心,攻坚克难,国家建设发展事业取得巨大成就。衷心祝愿中国共产党第二十次全国代表大会圆满成功,为中国党、政府和人民的革命事业开启新征程。坚信在以习近平总书记为核心的中共中央领导下,中国人民一定能胜利实现中国共产党提出的国家发展任务和目标,在建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国道路上砥砺前行。越南党、政府和人民高度重视巩固和发展同中国党、政府和人民的睦邻友好与全面合作关系。期待同习近平总书记、国家主席保持经常性战略沟通,推动越中全面战略合作伙伴关系健康稳定发展,为两国人民带来实实在在的利益。
老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦表示,在中国共产党英明领导下,中国人民不断取得中国特色社会主义建设事业新成就,不断开创中华民族伟大复兴新篇章,国际地位日益提升,老方对兄弟的中国人民取得的伟大而全面的历史性成就予以高度评价和热烈祝贺!老方高度关注、热切期待中国共产党第二十次全国代表大会召开,坚信在以习近平总书记同志为核心的中国共产党坚强领导下,兄弟的中国人民必将在迈向第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化强国新征程上不断取得新的更大成就,顺利实现中华民族伟大复兴。
古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔代表古巴人民、党和政府,向习近平主席致以最热烈的祝贺。迪亚斯-卡内尔表示,相信中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开将进一步巩固中国社会主义事业。
俄罗斯总统普京表示,值此中华人民共和国成立73周年之际,请接受我最诚挚友好的祝贺。预祝中国共产党第二十次全国代表大会顺利举行。
美国总统拜登代表美国政府祝贺中华人民共和国国庆73周年,表示和美国人民一道祝福全体中国人民享受和平与繁荣。柬埔寨国王西哈莫尼同柬埔寨王室和人民一道,向习近平主席和中国党、中国政府、中国军队及中国人民致以最诚挚的祝贺,祝愿中国繁荣昌盛、人民幸福安康,表示柬埔寨将永远同中国站在一起,致力于推动构建柬中命运共同体。
泰国国王哇集拉隆功表示,面对全球性挑战和各种不稳定因素,泰中两国始终同舟共济,守望相助。坚信本着共同目标,通过相互支持,泰中两国关系将持续深化,各领域务实合作取得更大发展。
印尼总统佐科代表印度尼西亚共和国政府和人民并以个人名义,向习近平主席及中国政府和人民致以衷心祝贺和美好祝福,表示坚信在两国全面战略合作伙伴关系精神指引下,两国将继续拓展和深化互利合作,并共同为国际和地区繁荣和稳定作出贡献,期待与习近平主席密切协作,深化双方友好和各领域合作,推进双边关系,携手增进未来两国人民福祉。
新加坡总统哈莉玛表示,中国在过去几十年取得了举世瞩目的发展成就,建立起充满活力和韧性的国民经济,消除绝对贫困,提高人民生活水平,全面建成小康社会,一直是国际社会的积极贡献者。祝愿中华人民共和国长久和平、稳定、繁荣。中新友谊强劲悠久,相信中关系将在未来愈加强劲发展。
蒙古国总统呼日勒苏赫向习近平主席和友好的中国人民致以热烈祝贺,预祝即将召开的中国共产党第二十次全国代表大会取得圆满成功。
哈萨克斯坦总统托卡耶夫代表全体哈萨克斯坦人民向习近平主席和中国人民致以诚挚的祝贺,表示坚信中国共产党第二十次全国代表大会将为中国的未来发展提供新的强劲动力,为中国不断提升大国影响开辟新的广阔空间。
乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫向习近平主席致以诚挚祝贺和美好祝愿,表示中国共产党第二十次全国代表大会是中国政治生活中的一件大事,将制定一系列大政方针,开启中国发展新阶段,预祝大会取得圆满成功!
土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫向习近平主席和全体友好的中国人民致以最诚挚的祝贺,表示中国共产党第二十次全国代表大会是确定中国未来发展道路的重要政治事件,衷心预祝中共二十大成功召开。
伊朗总统莱希表示,习近平主席提出的全球发展倡议和全球安全倡议基于各国共同利益,旨在改善各国民生、维护世界和平与稳定。我深信双方对发展伊中全面战略合作伙伴关系的坚定决心必将为实现双方共同目标开辟更加光明的前景。
阿尔及利亚总统特本代表阿尔及利亚政府和人民向中国致以最热烈祝贺和最诚挚祝愿,表示期待双方在“一带一路”倡议框架下取得更多合作成果。
南非总统拉马福萨代表南非共和国政府和人民,向习近平主席以及中国政府和人民致以诚挚问候和热烈祝贺,重申南非愿进一步巩固和加强南中之间业已存在的友谊和战略伙伴关系。
加纳总统阿库福-阿多表示,中国是世界和平安全、多边主义、公平公正世界秩序的倡导者,致力于支持非洲国家整体发展。衷心希望加中两国未来进一步巩固双、多边合作,加强人民友谊,共同构建人类命运共同体。
津巴布韦总统南古瓦表示,值此欢庆时刻,我愿表达对两国和两国人民之间悠久深厚友谊的高度赞赏。祝愿中华人民共和国繁荣昌盛!
尼日利亚总统布哈里预祝中国共产党第二十次全国代表大会这一具有重要历史意义的大会取得圆满成功,希望大会为中国未来发展擘画蓝图,表示尼方愿同中方加强沟通协作,推动两国战略合作伙伴关系迈上新台阶。
捷克总统泽曼预祝中国共产党第二十次全国代表大会取得圆满成功,表示在当前国际形势的困难时期,同中国保持良好伙伴关系尤为重要,期待持续推进两国战略合作关系。
所罗门群岛总理索加瓦雷代表所罗门群岛政府和人民,向习近平主席、中国政府和人民致以诚挚问候和衷心祝贺,表示中华人民共和国取得了跨越式发展成就,所罗门群岛自同中国建交以来从中受益匪浅。祝愿中国国泰民安。
向习近平总书记、国家主席发来贺电或贺函的还有:日本德仁天皇,韩国总统尹锡悦,东帝汶总统奥尔塔,斯里兰卡总统维克拉马辛哈,孟加拉国总统哈米德,孟加拉国总理哈西娜,巴基斯坦总理夏巴兹,土耳其第四世国王王廷楚,埃及总统塞西,沙特国王萨勒曼,沙特王储穆罕默德,土耳其总统埃尔多安,叙利亚总统巴沙尔,约旦国王阿卜杜拉二世,巴勒斯坦总统阿巴斯,科威特埃米尔纳瓦夫,科威特王储米沙勒,苏丹主权委员会主席布尔汉,南苏丹总统基尔,毛里塔尼亚总统加兹瓦尼,突尼斯总统赛义德,塔吉克斯坦总统拉赫蒙,格鲁吉亚总统纳比利维利,亚美尼亚总理帕什尼扬,利比亚总统维阿,马里总统戈伊塔,尼日尔总统巴祖姆,塞内加尔总统萨勒,冈比亚总统巴罗,科特迪瓦总统瓦塔拉,安哥拉总统洛伦索,博茨瓦纳总统马西西,莫桑比克总统纽西,赞比亚总统希奇莱马,马拉维总统查克维拉,厄立特里亚总统伊萨亚斯,科摩罗总统阿扎利,毛里求斯总理贾格纳特,英国国王查尔斯三世,荷兰国王威廉-亚历山大,比利时国王菲利普,德国总统施泰因迈尔,塞尔维亚总统武契奇,意大利总统马塔雷拉,葡萄牙总统德索萨,波兰总统杜达,爱尔兰总统希金斯,马耳他总统维拉,克罗地亚总统诺维奇,瑞士联邦主席卡西斯,圣马力诺执政官米纳、龙代利,北马其顿总统斯塔夫罗斯基,斯洛文尼亚总统帕霍尔,保加利亚总统拉德夫,丹麦首相弗雷泽里克森,澳大利亚总督赫利尔,瓦努阿图看守政府总理、瓦努阿图党主席拉夫曼,巴西总统博索纳罗,秘鲁总统卡斯蒂略,安提瓜和巴布达总督威廉斯,多米尼克代总统布兰查德,多米尼克总理斯凯里特,巴巴多斯总理莫特利及非盟委员会主席法基、上海合作组织秘书长张明等。

此刻,一起祝福祖国! ——天安门广场国庆73周年升旗仪式侧记

(上接一版)时针指向6时。为确保国庆升旗仪式前华灯照明运行正常,国网北京电力城市照明管理中心华灯班班长陈春光已在广场上巡视良久。
“九三”阅兵、新中国成立70周年、建党百年……党的十八大以来的十年间,每一场天安门广场重大活动的华灯维护检修工作陈春光都没有落下。华灯外表虽没有变化,陈春光却对灯罩里的世界门儿清:“光源变成最先进的电磁无极灯和LED灯,既节能,寿命也变长了。”
“这些小的变化,背后是国家取得的巨大成就,作为一个普通中国人,我很自豪。”陈春光说。
来看升旗的农民工陈永梅心中有一个朴素的愿望:“日子要过得越来越红火!”十年前,她怎么也想不到如今自己有能力在河南郑州买房了。
6时05分,天安门城楼下,护旗编队整队行进。
清华大学航天航空学院博士研究生张弛与1000余名大学生在东观礼台上下近距离聆听脚步声,心跳与之共振。
“我的导师参与了国产大飞机

C919的研制!”专业学习中,张弛观摩过实验中的天和核心舱、正在组装的长征五号……此刻,中国空间站正遨游太空,C919大型客机研制取得成功,张弛脑海里浮现着有朝一日自己设计的飞行器直冲天际的场景,“我想,即将召开的党的二十大,必将为每个人的梦想插上奋飞的翅膀!”
广场周围,负责北京菜园街及枣林南里棚户区改造的中建二局项目部党支部书记辛东站着脚张望。没“抢”到“内场”位置的他看完升旗后还得赶回项目部加班,工期越往前提,回迁户们就越早能搬进新家。塔吊监测、BIM建模……“十年间,智能化建造技术出现,提高了工程效率。”
6时09分,全场肃静。“向——国旗——敬礼!”
庄严的《义勇军进行曲》响起,五星红旗高高飘扬。现场一双双热辣辣、情切切的眼睛以庄严的注目礼致敬国旗,祝福祖国母亲。
伟大祖国的这十年、每个人的这十年让人回味。国旗下,新的壮美画卷正在展开……
新华社北京10月1日电



10月1日清晨,隆重的升国旗仪式在北京天安门广场举行,庆祝中华人民共和国成立73周年。 新华社记者 陈钟昊 摄

欢度佳节



10月1日,人们在“冰丝带”内体验冰雪运动。当日是国庆长假首日,不少市民、游客来到北京国家速滑馆“冰丝带”参观,体验冰雪运动。 新华社记者 宋为伟 摄



10月1日,市民在湖南省永州市道县一游乐场坐碰碰船。当日是国庆假期第一天,人们以多种方式迎接长假,欢度佳节。 新华社发

二十大代表风采

傅平均: 带领村民走共同富裕之路

新华社记者 商意盈 顾小立

国庆前夕,在浙江省宁波市奉化区萧王庙街道滕头村的会议室里,村干部、村民代表坐在一起,开了一场“未来乡村”建设讨论会。
“讨论的重点就是‘未来乡村’如何真正提升村民生活品质,不要说套话,提建议就行。”村党委书记、村委会主任傅平均开门见山。
不到1个小时的会议,讨论并通过了如何解决新建民居地下室设计、花园规划等10多个具体问题的方案。
实干、高效,是村民对傅平均的普遍评价。
2016年底,滕头村前任村党委书记突发疾病,虽经抢救脱离了生命危险,但无法继续正常工作。村党委推荐时任党委副书记、村委会主任傅平均主持党务工作。2017年9月,傅平均当选村党委书记。滕头村是浙江知名的“明星村”,村集体经济实力强,有特色产业经济园区,50多家企业落户于此,所有村民每月享受福利金。“接棒”后,傅平均向所有村民郑重承诺:“村里的工作一件也不能落下,村民的福利一分也不能减少。”
早些年,因为名声在外,滕头村旅游产业一度红火,但随着各地休闲度假游的兴起,滕头村的旅游业近些年掉了队。在与村委新班子成员深入调研后,傅平均决定以全域旅游为抓手,在全村实施“乡村变景区、民居变民宿、农副产品变旅游产品”的新发展模式,并确定了详细的落实计划。
那段日子里,傅平均一天只睡四五个小时,几个月瘦下去10多斤,但成效有目共睹:60天,乡村观光小火车正式运行;150天,农中心完成施工建设;250天,生态农庄旗舰店、精品宾馆建成试运营……
2021年,滕头村实现社会生产总值125.7亿元,村民人均纯收入达7.5万元。村民们纷纷为傅平均竖起大拇指:“真是靠得牢!”
他对全体村干部说,作为共产党员,要在群众面前“先人后己”,要在利益面前“先公后私”,在奉献面前“先人一步”。在他的带动下,村干部们都全身心投入工作中。
滕头村更富了,傅平均并未满足。为了实现共同富裕,滕头村联合周边6个村开展区域党建联建,通过党建共建、项目共抓、治理共管实现抱团发展。
“一村富不是富,村村富才是真的富。”傅平均表示。
从新疆库车到贵州晴隆,从吉林安图到河北阜平……傅平均走向更远处树“致富之志”、传“脱贫之智”。他到阜平县店房村考察后,发觉当地优良水资源的发展前景,出资300万元,帮助当地上马矿泉水项目。
2019年,滕头村成立了乡村振兴学院,截至目前已有15000多人前来“取经”,学院的建立,是希望能够给有需要的村子带去看得见、摸得着的发展策略和路径,帮助更多村子加快发展脚步。”傅平均说。他坚持参与讲课,分享滕头村党组织建设的经验,在乡村规划、产业发展、农产品销售等方面为当地村干部“传经送宝”。
“共同富裕是个长期过程,滕头村要探索更多发展方式,带领更多村民共享发展果实。”傅平均说。
新华社杭州10月1日电

路丙辉: 陪学生走好人生路

新华社记者 刘美子

“百年‘船’承,千秋伟业。”新学期伊始,党的二十大代表、安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉登上讲台,他用浙江嘉兴南湖的红船、强渡大渡河的木船、渡江战役中的帆船等具有代表性的船模,串联起恢弘壮阔的中共百年党史,学生听得专注入神。
思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,多年来,路丙辉带领教研室成员着力在创新上下功夫,对全校不同专业的学生进行分类教学,通过“讲读读做”相结合的形式,将思政教育的理论与学生的现实需要相结合,将课堂教学与社团工作相结合,将课堂传授与朋辈教育相结合。
从教30年,路丙辉从不照本宣科,而是从学生思想特点和实际需要出发,将分享、互动、情景模拟等融入教学中。比如,在新冠肺炎疫情暴发之初,他和学生探讨的话题是“如何在战‘疫’中成长”。
“思政教育其实是极具亲和力的教育。”路丙辉认为,用心用情把道理讲深、讲透、讲活,是思政课打动学生的“秘诀”。
他的办公室墙上,醒目挂着“社会不等你成长”7个大字。这里头有个小故事:2016级几个同寝室学生不思进取、情绪消极,路丙辉当着这几个学生的面,将这7个大字挂在了办公室,几位学生深受触动。如今,他们都已顺利毕业,字却留了下来。
“师生之缘,是一次温暖的陪伴。”路丙辉说。
一间教室,一个主题,一名教师,一群学生,各抒己见,畅谈人生……自1992年起,路丙辉将思政教育从课上延伸到课下,搭建起思政教育辅助平台“丙辉漫谈”。
“大学教育的价值在哪里”“考研、就业,到底怎么选”……“丙辉漫谈”收集的“高频”问题,让路丙辉看到了大学时的自己,坚定了把“丙辉漫谈”办下去的决心。
刚收到保研拟录取通知的大四学生黄博文告诉记者,自己以前性格内向,只是埋头读书,不愿参加社会活动。在路丙辉教授引导下,他从“丙辉漫谈”的听众成为学校社团负责人,性格变得开朗自信,收获了理解和友谊。
学生曹克亮性格叛逆,曾在一次思政问卷上写下4个大字“不要管我”。路丙辉经过深入了解,得知曹克亮家境困难,于是帮他找到一份兼职补贴生活;曹克亮萌生考研想法后,路丙辉又给予热情鼓励。如今,曹克亮在杭州一所高校从事思政教育,也开设了漫谈讲座。他给路丙辉发来信息——“长大后,我就成了你”。
350多期的陪伴,累计10万多人现场参与,20余万字网络笔谈,微博阅读量达2000余万次……“丙辉漫谈”浸润学子心田。
向传统文化延伸、向企业延伸、向社区和农村延伸,讲好“行走的思政课”,是路丙辉的追求。他连续多年以暑期社会实践为契机,带领学生到脱贫攻坚主战场作调查,去乡村振兴一线写报告,赴革命老区学党史,进基层社区办宣讲,收到很好的效果。
全国优秀共产党员、全国最美思政课教师、全国基层理论宣讲先进个人……荣誉等身的路丙辉心里,“老师”二字的分量最重。当选为党的二十大代表后,他更感使命在肩:“我要继续推进‘大思政课’,做一个温暖的老师,陪学生走好人生路。”
新华社合肥10月1日电